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Astme moiste.

Definitsioon

Uhest suurema naturaalarvu n korral nimetatakse astmeks a" korrutist,
milles on n vordset tegurit a, S.1.

a"=a-a-..-a.

n tegurit

10* =10-10-10-10=10000.

1 kilobait = 219 baiti = 2-2:2-2-2-2-2-2-2-2 baiti 1024 baiti.
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Negatiivse arvu astendamine
Ndited
(2= (-2):(-2)(-2) =8,

(~0,5)* = (=0,5)-(~0,5)-(—0,5) - (~0,5) = 0,0625.

Jareldus viimastest ndidetest:

Kul negatiivset arvu astendada paarisarvulise astendajaga, on tulemus
positiivne, kui paarituarvulise astendajaga, on tulemus negatiivne.

Negatiivset arvu astendades tuleb see alati sulgudesse panna:

(-4)" = (-4)-(-4) =16;
aga:  —4°=-4.4=-16.
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Astendajad 0 ja 1

Astme a" leidmist nimetatakse astendamiseks, arvu a astendatavaks
(e. astme aluseks) ning arvu n astendajaks (ehk astmenditajaks).

Kui astendaja on 1 vo1 0, siis defineeritakse arvu aste nii:

a'=a

a’=1 kui a=0

Ndited

(1) =1
0,003° =1
(-7)° =1
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Negatiivne astendaja.

Negatiivse astendajaga aste on vastava positiivse astendajaga astme
poordarv: a "= in kui a=0.
a
Ndited 1 1 .
3_2:—:—; —2_3: :——,
'yl
5 2y 2 5 2
- :
6 jB 1 (11)3 11
— = = — | -3 _ _ .
(11 ( 6 js 6 0= 10" T1000 = 20%%
11
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Juure moiste (1)

Astendamise podrdtehet nimetatakse juurimiseks. See poordtehe on
defineeritud vaid lihest suuremate naturaalarvude korral. Antud astendaja
n > 1 ning arvu a korral tdhendab see sellise arvu b leidmist, et b" = a.

Juurimistehte tulemust tihistatakse siimboliga %/a , mida nimetatakse
n-nda astme (ehk ka n-ndaks) juureks arvust a. Arvu n nimetatakse
sealjuures juurijaks ja arvu a juuritavaks.

Niide '|uuri'!a juuritav

Kuna 3°=27 siis 3

Kui juurijaks on 2, siis jaetakse juurija kirjutamata ning kasutatakse
siimbolit /@, mida nimetatakse ruutjuureks arvust a. Kui juurijaks on 3,
Slis nlmetatakse juurt kuupjuureks.

Ndide J25=5, kuna 5°=25.
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Juure moiste (1I)

Paarituarvulise juurija korral on juurimistehte tulemus madratud tiheselt
Iga reaalarvu a korral.

Niiteks on vorrandi X° =—8 ainukeseks lahendiks x = -2 ja seega

3/-8=-2.

Paarisarvulise juurija korral peame juurimistehte tulemuse iihesuse
tagamiseks tegema lisaeelduse:

Kul juurija n on paarisarv, siis a > 0 korral juur Ya tihistab niisugust
positiivset arvu, mille n-es aste on a.

Ndide
/6,25 =+25 ja \/6,25 #-25

ehkkinii 2,5°=6,25 kuika (-2,5)°=6,25
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Ratsionaalarvuline astendaja.

Ratsionaalarvulise (murrulise) astendajaga aste defineeritakse
vordusega

=

m

an =%a".

Kui n on paarisarv, siis peab reaalarvude korral olema alus a
mittenegatiivne arv.

Ndited
3
0012=«/001l J0,01=0,; 42 = /43 =
a 1
(-10)° =Y(-10)* =100; 0% —10 = 910;

N

(_8)—§_ 1 1 1 1
Ty Vo Ve 4

(-8)°
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Astme omadusi (1)

1. Positiivset arvu astendades saame tulemuseks alati positiivse arvu:
kui a>0, siisigasuguse astendaja r korral a" > 0.

Nditeks: 2°=8>0; 0,25"% =./0,25=0,5> 0.

2. Kui astme alus on negatiivne ja astendaja on paarisarv, on
tulemus sama, mis aluse vastandarvu astendades:

(_a)Zn _ a.2n ’

Kui aga negatiivse aluse korral on astendaja paaritu arv, siis on
tulemuseks vastava positiivse alusega astme vastandarv:

(_a)2n+1 _ _a2n+1 .

Nditeks:
(—12)* =12° =144; (—10)° =-10° = -1000;
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Astme omadusi (1)

3. Arvu “null” saab astendada vaid positiivse arvuga. Tulemuseks
on alati null:

0"=0, kui r>0.

4. Kui astme aluseks on 1, siis on astendamise tulemus ka alati 1:

1" =1.
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Tehted astmetega (1)

1. Vordsete alustega astmete korrutamisel tuleb astendajad liita:
a.I’ . aS — a‘I'+S

Ndited
23 .22 _ 23+2 _ 25

3x*.5x> = 3.5.x*.x* = 15-x** =15x’
10*.10=10"-10'= 10 =10=1

2. Vordsete astendajatega astmete korrutamisel korrutatakse alused:

a -b"=(a-b)’

Niited 2%.3? = (2-3)* = 62 =36 L1 1
11 X2-y? = (xy)? = VXY
20> 400
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Tehted astmetega (1)

3. Vordsete alustega astmete jagamisel astendajad lahutatakse:

Ndited
24

__h)3 _b 3
24X6 ) (6X3) = EXG_B — 4X3 (a b) _ (a )

a-b (a-b)

4. Vordsete astendajatega astmete jagamisel alused jagatakse:

a’_ (aj
b" (b
Ndited 3

3 3
483:163:(%) - F=27, (0,6)3:(6j _ 6 _ 2640
;61 10 10° ~ 1000

= (a-b)’
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Tehted astmetega (l11)

5. Astme astendamisel astendajad korrutatakse:

(ar )S — al’-S

Ndited . .
613 _ ,/18. 2\ 4 _ _2_i 1 1
(X°)’ =x"; (9°) 4 =9 2 =

BE B BEEEGIIER

Murru astendamisel vOib vahetada lugeja ja nimetaja kohad, muutes
astendaja margi vastupidiseks.
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Juure omadused (1)

Juure omadused ja juure leidmise eeskirjad tulenevad arvu astmete
leidmise eeskirjadest, sest juurimine on seotud astendamisega valemi

1

Ya=a"

abil.

1. lgast mittenegatiivsest arvust saab leida n-nda juure. See juur on
alatl mittenegatiivne.

J1=1>0;
J1#-1.

2. Negatiivsel arvul el ole paarisarvulise juurijaga juurt.

Naited /32 =2>0; /0=0=0;

Ndiited —~ PRMaV—=4/_16 /-1 - selliseid reaalarve ei ole.

paarituarv ———=3/_g _ _9
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Juure omadused (11)

3. Igal negatuivsel arvul on paarituarvulise juurija korral parajasti tiks
juur, mis on samuti negatiivne.

Nidited 3/-32=-2<0; 3/-0,001=-01<0; 9¥-1=-1<0.

4.Alati 2/0=0 ja V1=1.

5. Kui astendada mingit reaalarvu paarisarvuga 2n ja seejarel votta
tulemusest sama jarku juur, siis saame tulemuseks esialgse arvu

absoluutvaartuse:
2n/a2n :| a | .

Niited — §/3° =3=3|; J(=01)?*=01=-01].
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Juure omadused (111)

6. Kui astendada mingit reaalarvu paaritu arvuga 2n + 1 ja seejérel
votta tulemusest sama jarku juur, siis saame tulemuseks esialgse

alrvu.
2n+3/a2n+1 —a.

Niited — $(-10" =-11; 3/4° =4

7. Kul juurida reaalarvu a mingi juurijaga n ja astendada tulemust
sama juurijaga, siis saame tulemuseks esialgse arvu:

(Va) =a.

Niited — (45) =5, 31-v2f =1-2.
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Tehted juurtega (1)

1. Vordsete juurijatega juurte korrutamisel korrutatakse juuritavad:

a-Yb="a-b.

Ndited — \/3./75=+/3-75=+/225 =15,

2/3.3/5.3/4 ~%/3.5.4 /60

D=y xy+y? == y)- (¢ +xy+y?) = -y,

2. Vordsete juurijatega juurte jagamisel jagatakse juuritavad:

Va |a
b Vb
Ndited \/1000:+/10 =/1000:10 = /100 =10.

Ja*:Ja=+/a*:a=+/a?a|.
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Tehted juurtega (1)

3. Juure astendamisel astendatakse juuritav:

(va)" =%/a".

Ndited (@)3 :\/?; (M)Z — 4/42 — 416 = 2.

4. Juure juurimisel korrutatakse juurijad:

VW3 ="a.
Ndited
3/4/6 =6;

V1024 = >41024 = W1024 =2.
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Tehted juurtega (111)

5. Juure taandamise ja laiendamise valem:
kn/akm _ n/am.

Astme juurimisel vOib astendajat ja juurijat jagada vo1 korrutada
tihe ja sama nullist erineva arvuga.

2)  ABA=4/25 = 4gph2 = 2 = 2P =222 = /222 =
=~2? \2=22.

3) ﬁ:2-2/21°2 _ M

4)  Jx-Ux= 2322 = 88X = U xE = U = Y
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